司法鉴定科学研究院的显微镜头下,一枚公章的边框裂缝仅有 0.1 毫米— 正是这道肉眼难辨的纹路,成了破解股权转让迷局的关键密码。

当法庭上突然出现盖有公司公章的免责协议时,司法鉴定人通过精密比对, 在印文纹理中发现惊天破绽。这枚决定案件走向的印章,竟与原告正在使用的公 章存在"同源不同体"的致命差异。一场由印章真伪引发的商业罗生门,在科学 鉴定的光束下现出原形。



·枚小小印章牵动股权转让迷局

司法鉴定揭开"同源公章"玄机

显溦对决:

三枚公章现真形

2018年9月21日,山野文化 公司与郑亮将共同持有的浙江开化 山野旅游开发有限公司 100%股权 转让给王勇。股权变更登记后, 2430万元转让款却迟迟未到账。

"多次催要,对方始终推脱。 山野文化代理律师在法庭陈述时, 出示了转账记录与催款函。被告席 上的王勇却从容拿出一份签署日期 为 2018 年 12 月 30 日的《《股权转 让协议〉补充协议》。他表示: "协议明确约定,我只是代第三人 张明初持股, 所有权利义务由张明 初承担,与我无关。"骑缝处,山 野文化公司的公章清晰可见。

案件第三人张明初随声附和: "我是山野文化股东,也是项目操 盘手。由王勇代持股权是各方共 识, 山野文化完全知情并认可, 公 章就是证明!"

"公章是假的!" 山野文化法 定代表人猛地站起,指着协议说, "我们从未刻制过这枚印章,也从 未签署这份协议!"

为揭开真相,上海市长宁区人 民法院委托司法鉴定科学研究院对 《补充协议》进行印章印文鉴定。

鉴定人将《补充协议》上需检 的三枚"山野文化公司公章"印文, 与山野文化公司提供的样本印文、 第三人张明初提供的样本印文,置 于高倍显微镜下进行精细比对。

"真伪往往在毫厘之间。" 定人解释,"我们重点观察印文边框 形态、图文细节、线条间的距离、比 例、弧度, 甚至暗记特征等。"

经系统检验,鉴定报告给出明 确结论: 需检的三枚公章印文与原 告山野文化公司提供的样本印文不 是同一枚印章盖印; 但与第三人张 明初提供的样本印文是同一枚印章 盖印。报告特别指出,需检印文与张 明初样本印文在部分特征上的高度 相似性,实为"同源印章"盖印所致。

法槌落定:

印章非"免罪金牌"

所谓"同源印章",即使用同 一枚原始印章或同一模具制作的多 枚印章, 其印文特征高度相似, 但 仍存在极细微差异。这解释了为何 协议上的公章与山野文化正在使用 的公章不同, 却与张明初持有的另 一枚公章"同根同源"。

这份鉴定意见被一审法院采 信。法院同时查明一个关键事实: 山野文化公司在设立初期, 曾同时 制作并使用过两枚公章。

"鉴定意见与此事实相互印 证。"主审法官在判决书中指出, "《补充协议》上的公章虽非山野文 化公司现用公章, 但确属其曾经制 作并可能流转出去的同源印章。"

然而,鉴定解决了印章真伪, 不等于王勇能全身而退。法院综合 全案证据认定:王勇作为《股权转让 协议》的签约方和股权受让方,在签 订《补充协议》时,未能证明其已尽 到合理审查义务,并非善意相对人。 最终, 法院判决王勇仍需向山野文 化公司支付拖欠的股权转让款及相 应违约金。判决后,各方均未上 诉。 (文中公司、当事人均为化名)

【鉴定人说】

印章——穿越千年的信用密码与风险漩涡

印章在我国拥有悠久的历史, 在 历朝历代都发挥着信用符号的重要作 用。在当今社会,印章的实用凭证功 能愈发关键, 政府、企事业单位及个 人之间, 颁布文书、签订合同、出具 公证文书及其他经济活动中形成的文 书,往往需要加盖公章或个人名章以 确认其效力。然而,这也导致了利用 印章印文进行非法活动行为的滋生, 一些民事, 经济纠纷或刑事诉讼中, 往往会涉及对落款印文真伪的鉴定。

印章制作行业在我国属于特种行 业,未取得特种行业许可证的不得经营 印章刻制业务。为了加强印章社会治安 管理,预防和打击违法犯罪活动,我国 从1951年8月15日发布了《印铸刻字 业暂行管理规则》后,还印发了一系列

规范印章的法律法规。这些规定涉及印 章的规格、式样和制发,印章的名称、文 字、字体和质料,专用印章的制发,印章 的刻制、管理和缴销等方面。

印章是用印单位和个人对外开展 活动的最高证明, 盖有印章印文的文 件材料是双方当事人对权利、义务的 最终确认,也意味着用印单位和个人 必须对该文件的内容承担法律责任, 是受法律保护的有效文件。如果不妥 善规范和管理印章, 建立健全的印章 管理和使用规范, 一旦印章被他人盗 用、冒用或滥用,很可能给用印单位和 个人带来不必要的损失。

(司法鉴定科学研究院文痕和微 量物证鉴定研究室工程师、助理研究 员: 王楠)

【鉴定锦囊】

铁律管理,责任到人:企业必须 建立严格的印章管理制度, 指定唯 -部门或专人负责保管。每次用印 均需详细登记在册,清晰记录用印 时间、文件名称、份数及经办人姓 名。物理保管须置于保险柜等安全 设施内,严防盗用。

空白禁区,绝不触碰:严禁在任 何空白纸张、文件或未定稿合同上 加盖公章。公章代表对文件最终内 容的确认。提前盖章无异于将法律 责任的空白支票交予他人

源头管控,杜绝"同源":严格遵

守国家规定刻制印章。一个法人实 体原则卜只应备案并使用一枚法定 公章。私自刻制多枚"同源印章"属 违规行为, 极易引发权责混乱和法 律风险。企业要定期核查印章备案 信息,防止"影子公章"在外流通。

科技加持,防伪升级:除传统物 理印章外, 可考虑采用具备更高防 伪技术的电子印章。电子印章通过 数字证书绑定用印人身份,每次使 用均需身份认证,操作全程留痕,可 有效追溯用印过程,大幅降低盗用、 冒用风险。

给"关系户"三十余万 想"买"前途却得教训

□ 通讯员 徐杰瑛 记者 徐荔

又到了一年一度的高考招生 季,这是众多考生和家长的头等大 事。而这个时候,往往有不法分子会 拍着胸脯说"有特殊关系""花点钱 就能搞定学校名额",但这一切不过 是他们利用考生和家长急切心理实 施诈骗的谎言。目前,上海市金山区 检察院就办理了一起以帮忙上军校 为名的诈骗案。

2023年3月,冯女士(化姓)偶 然结识了李某, 因李某主动帮忙冯 女士儿子报名参军人伍事宜, 双方 逐渐熟络。过了几个月,李某对冯女 士声称自己认识军校的"领导",有 "内部推荐名额",能为冯女士的儿 子争取上军校的机会。不过,这需要 一笔钱来"通关系"

虽然对此将信将疑, 但涉及自 己孩子的前途, 冯女士还是转了 2 万元给李某,让他去"运作"。没过多 久,冯女士就收到李某发给她的"红 头文件",文件上印有冯女士儿子的 名字。冯女士信以为真,李某表示让 她等待入学通知,到时只需要缴纳 一些"学费"即可。冯女士欣然同意, 也对李某愈加信任。在此之后,李某 多次以"学校保研""出国培训名额" 等名目为由,配着学校"工作人员" 的聊天记录和"官方文件",向冯女 士做出"花钱就能办成"的承诺。而

陷入对孩子美好未来憧憬的冯女士 "照单全收",陆陆续续转给了李某30 余万元,"购买"孩子的前途。

直到2024年5月,冯女士通过朋 友得知,李某用"插队住院""免费租婚 车"等理由到处借钱不还,她终于起了 疑心,和家人商量后找李某对质。这 时,她才得知给李某的钱款早就被他 拿去"拆东墙补西墙"。冯女士赶紧向 派出所报案。

据李某到案后交代,所谓"上军 校"等一系列操作都是他精心编织的 陷阱,"托关系""有特殊路子"都是用 来诈骗的幌子,而那些"逼真"的文件 都是他通过技术手段伪造而来。

2025年3月,金山区检察院以涉

嫌诈骗罪对李某提起公诉, 法院依法 以诈骗罪判处李某相应刑罚。

说法>>>

无论是普通高校还是军队院校, 入学招生都有明确规范的流程。相关 招生录取信息,务必以各省(市)教育 考试院、招生院校官方网站等权威渠 道发布为准, 切勿轻信任何非官方的 小道消息或私人承诺。学生和家长们 一定要仔细甄别,切不可被所谓的"后 门""捷径"所诱惑,特别警惕所谓的 "内部指标""低分录取""特殊关系运 作"等说辞,别计"花钱买名额"的幌子 冲昏头脑,掉进"入学诈骗"的陷阱。如 遇诈骗请立即拨打110报警。